[image: image1.png]7.5 pavyzdys. Atsitiktinio dydzio (1Y) skirstinys apibreziamas lentele:
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Raskime vienmatiy atsitiktiniy dydziy X ir ¥ (marginalivosius) skirstinius
Nustatykime, ar Sie atsitiktiniai dydziai priklausomi. Apskaiciuokime tikimybes
BI<X), P(X=x7=2), P(T=y,|X=1)

Sprendimas. Sudéje tikimybes, uipildome papildoma stulpelir papildoma efute:

E 0 1 2 Pr
X
T 010 035 030 (25 08
2 010 005 000 o 02
Pr 02 03 03 02 T
Marginaliej (daliniai) skirsindai:
x 1 2 ¥4 0 1 2
P08 02 P02 03 03 02

Asstitiniai dydziai priklawsonti, nes p, =0.1.0 pig; =0.8-0.2=0,16
Norédami surasti tikimybe F(I < X), sudedame tikimybes p, tiems x, iy, kuriems

: P < X)=0.10-0.25-0,10+0.05+0,00=0.5




[image: image2.png]=x|T'=2) randamos dalijant stulpeli J=2 i pridétines
i pridetinio stulpelio reikimes Py
| X =1). Sios salyginés tikimybes

Salyginés tikimybes P(J
eilutes reikimés P,=0.. Dalindami eilute
=08, rasime salygines tikimybes P(F

apibréia salyginius skirstinius.





[image: image3.png]Norint surasti Z = f(X.T) skirstini. pirmiausia atsiktinty dydziu ¥ ir T visoms
galimoms eilémiu poroms (x,,y,) apskaicivojema atsitiktinio dydzio Z reilime
f@
ju atitinkamos tikimybes sudedamos

7.6 pavyzdys. Atsititinio dydzio (XY ) skirstinys apibreziamas 7.5 pavyzdzio
lentele. Raskime atsitiktinio dydzio Z ="~ X skirtini.

) it jai priskiriama tikimybé p, . Po to palickamos ti skirtingos reikimes, o

Sprendimas. Sudarome pagalbing (X.?) skirstinio lentele

025 04(=010-030)
005 0.1(=0.10+0.00)

Sudstome pagalbing Z =17 ~ X skirstinio lentel
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7.7 pavyadys. Atsitiktinio dydzio (XY ) skirstinys apibreziamas 7.5 pav
lentele. Raskime atsitiktinio dydzio Z = X7 skirtin

Sprendimas. Sudasome Z = XT skirstnio leatele:

o o 1 2 4

P01 01 03 03 015 005





[image: image5.png]7.8 pavyzdys. Apskaitiuokime 7.5 pavyzdzio atsitiktinmy dydziy X ir ¥ vidurkius
ir 7.7 pavyzdaio atsitiktinio dydzio ¥ vidurk

Sprendimas. Usraykime atsitiktinin

x 1 2 ¥4 0 1 2

P08 02 P02 03 03 02





[image: image6.png]EQ)=(2)0.1+(-1)0.1-00.3-1-0.3-2:0,15+4:0.05=0.5.
Taip pat galima pasinandoti (¥.T') skirsinio lentele:

T T g T 2
x

T 010 035 030 5
2 010 005 000 005

EQ)= (1) 10.10+-1)2:0.10 + 010,25 = 0200:
+220,0520.5
Atsakymas. EX=12, E¥=0.5, E(XT)=0.5

11030 + 120,00 210,15




[image: image7.png]7.9 pavyzdys. ApskaiGiuokime 7.5 pavyzdzio atsitiktiniy dydziy X ir ¥
dispersijas ir standartinius nuokrypius
Sprendimas EX-1084202=12,  EF-(-1)02+00,3+1:03+202-05
EX-10842%00-16, EF=(1)*02-0°03+103+2
DY=EX’ - (EX
DY=EF* - (ED)*
Atsakymas. DX =0.16.5,





[image: image8.png]7.2 pavyzdys. Apskaiciuokime 7.5 pavyzdzio atsitiktin dydziy X ir ¥
Kovariacifa ir koreliacijos koeficients
Sprendimas. Vidurkivs it dispersijas radome 7.8 it 79 pavyzdtivose: EX-
E7=05; EQT)=0.5: DY =0,16; DI =1.05. Tada
cow(X.1) =E(YF)~EX ET=05-120.5=~0.1;
L _ewxy) 01
prn=ed
oDy o410

Atsakymas. cov(X,T) =-0,1, p(X,T)

0,244





[image: image9.png]7.1. Diskreéiojo atsitiktinio dydzio ¥ skirstinio lentele:
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Sprendimas. Skisstinys pavaizduotas 743) pav. Randame pasiskirstymo fnkcija
(7.45) pav.)

0. i <2
regol O kai 2£x<6,
T 0504501 ke ssx<s,

[1=0.4+01405, kai 8<x




[image: image10.png]7.2. Duotas atsitiktinio dydzio X skirstinys. Apskaiciuoti jo vidurki ir dispersiia,

X - (EX)=49-2.1)=0.49.
7.3. Zinomi du nepriklausomi diskretieji atsitiktiniai dydziai

Raskite Siy atsitiktiniy dydziy suma, sandauga, atsitikting dydi 32 ir ju
vidurkius, ~ dispersijas,  standartinivs  nuokrypius,  kovariacija,  Koreliacijos
Koeficient,

Sprendimas. Sumos skirsinio lentele:

XY 22 25 4 45 5 55
P 008 002 024 006 048 012

Sutvarke, ty. reikimes uhtale didejantia tvarka it lygiy reikimiy tikimybes sudéje

pog 4 6 7 o 10
P 008 024 050 006 012

vidk iesiogiai i aiydami o savybes
arba

Apskaiéiuokime atstitinio dydzio
EC6+1) = 4.0,08+6.0.24+7-0.5+9-0,06+10-0,12

E(#+D)= EX- EF= 442,627,

Analogiskai sandaugos skirstinio leatelé yra:
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Sutvarke gauname:

X 4 H 10 2
P 008 024 050 006

Apskaiéiuokime atstitinio dydio XY vidurki
E({T)= 4-0,08+8-0,24+10-0.5+20-0.06 25-0,12=1144 = EXEY.
Sudarykime skisstinivs 3ix 21

ax 6 15 s 10
P 01 06 P 0s 02
‘Tada 3127 skirstinys:
3x2r 10 16 10 2 2
P 008 026 048 006 012

Apskaiéiuokime atstitinio dydio 312 vidurki iesiogia i tailcydami jo savybes:
E(-21) = 10-0,08+16-0,26 +19-0,48+ 220,06 + 25-0,12=18.4
EGI-2) =EGN)- EQY) =3 EF2 EY 184.

7.4 Metami du losimo kauliukai Atsitiktinis dydis X — pirmojo kauliuko
atsivertusiy akudiy skaicius, atsititinis dydis ¥ ~ antrojo, XY ~ abiejy kauliuiy
asivertusiy akuciy suma. Sudarykite X, T, X< skirstinio lenteles it
apskaiciuokite ECY+1).
Sprendimas. Ts pradiy sudarome nepriklausomngu atstiktniu dydziu X ir T skirstinio
leateles:

X o1 2 3 4 5 6
PoU6 U6 Us US U6 U6

o102





[image: image12.png]Apskaitiuojame vidurkius: EX-
Sumos =T pasiskirstymo lentele:

5 6 7 8 9 1 1 1
P 136 236 336 436 536 636 36 436 336 236 136

ECC-T) galima apskaitiuot pagal apibreims

ERL
36 36
Bet EQY+1) lengviau apskaiivoti fakant savybe EQP+1) = EX-EY. Tuomet
EC-D) =35

tsakymas. Aleséi suma vidutiniskai yxa T

. 1 taikin Saunama tris kartus. Pataikymo tikimybes yra: p1=0.6:
3. Apskaiciuokite bendro pataikymy skaiciaus vidurki,

Sprendimas. Nagrinékime tris nepriklausomus atstiktinfus dydZius: ¥; — pataikymu
skaigivs Saunant T kasta; ¥; — Savnaat T karta; X — I karta. Siy atsitiktiniy dydziu
skirstiniai

%10 10 Lo 0
P05 04 P oo 0s P03 0

Sudarykime atsiticting dydi
skistinio lentele:

(+ X+ X, reidiianti bendra pataikymy skaiciu. To

x 0 1 2 3
P 014 041 036 009

Cia tikimybés apskaiiuotos taip
.4-0.5-0.7=014
.6:0.5-0.7+0,4-0,5-0.7+0,4-0.5-03=0.41
.6:0.5-0.7+0,6.0,5-0,3+0,4-0.5-0.3=0,36
.6:0.5-0.3=0,00

Tuomet E¥= 0-0.14+1-0.41+2.0.36+3.0,00
Kitas bidas: EX-EX;-EX;-EX5=0.6+0.5-0 314
tsakymas. Taigi vidurkis yra 1 4 pataikymo

. Kontrolinj darbg sudaro 3 Klausimai T kiekviena Klausima duoti 4 atsakymai,
vienas i8 kuriy yra teisingas. Rast teisingy atsakymy (spéjant, o nesprendziant)
skaiciaus skirstini. Kokie jo vidurkis ir dispersija?

Sprendimas. Tikimybé atspét atsakyma yra p=0,25. Tikimybe neatspeti atsakyma

v g=1-p=0.75. Tegul assiiktinis dydis X yra atspétu teisingu atsakymm





[image: image13.png]skaiéius. Tikimybe  P(Y =m)=Cy (0,25)" (0.75) . Aitiktinio dydzio X
skirstinio lentele:





